

# 中国医师节 习近平这样点赞“新时代最可爱的人”

## 中医治疗对世界作出重大贡献(下)



2021年3月6日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平看望参加全国政协十三届四次会议的医药卫生界、教育界委员，并参加联组会，听取意见和建议。新华社记者 王晔摄

2019年12月28日，第十三届全国人民代表大会常务委员会第十五次会议通过《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法》，作为我国卫生与健康领域的第一部基础性、综合性法律，为广大医务工作者的职业发展和合法权益提供了更为坚实的法律保障。

2月10日，习近平总书记在北京调研指导疫情防控工作时叮嘱医务人员做好自我防护，并强调，各级党委和政府要关心关爱他们，大力宣传优秀典型和先进事迹，帮助解决实际困难和问题，生活、安全、人文关怀都要保障到位。

《关于改善一线

医务人员工作条件切实关心医务人员身心健康若干措施》《关于进一步加强疫情防控期间医务人员防护工作的通知》《关于做好新冠肺炎疫情防控一线医务人员老年亲属关爱服务工作的通知》等陆续印发，以高度负责的态度、务实到位的举措，切实保护关心爱护医务人员，为坚决打赢疫情防控阻击战提供了有力保障。

近年来，福建三明医改通过医药、医保、医疗改革联动，为全国医改探索了宝贵经验的同时，也让白衣天使实现了在阳光下多劳多得。

“我很关注你们的改革。这是一种敢为人先的精神，人民

至上、生命至上理念的觉悟担当。”今年3月23日，习近平总书记在三明市沙县总医院考察时勉励大家。

2021年，深化“医改”全面提质增效。随着越来越多成功的医改试点经验和创新做法在全国推广应用，科学体现和提升医务人员的技术劳务价值，公立医院回归公益性和提高医务人员积极性上正在形成更大“公约数”。

### 殷殷嘱托 期盼更大医

没有全民健康，就没有全面小康。广大医务工作者承担着全方位、全周期保障人民健康的重任，进一步加强医务工作者队伍建设意义重大。

2016年8月19日至20日，在全国卫生与健康大会上，习近平总书记勉励广大卫生与健康工作者为人民提供最好的卫生与健康服务。

2017年10月18日，习近平总书记在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告提出，加强基层医疗卫生服务体系和全科医生队伍建设。

2018年8月，习近平总书记对首个“中国医师节”作出重要指示，希望广大医务人员认真学习贯彻新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神，践行社会主义核心价值观，坚持全心全意为人民服务，弘扬救死扶伤的人道主义精神，继往开来，再接再厉，不断为增进人民健康作出新贡献，为健康中国建设谱写新篇章，努力开创我国卫生健康事业新局面。

2020年2月14日，习近平总书记主持召开中央全面深化改革委员会第十二次会议强调，要加强公共卫生队伍建设，健全执业人员培养、准入、使用、待遇保障、考核评价和激励机制。

……

今年3月6日下午，在看望参加全国政协十三届四次会议的医药卫生界、教育界委员时，习近平总书记强调，要做好中医药守正创新、传承发展工作，建立符合中医药特点的服务体系、服务模式、管理模式、人才培养模式，使传统中医药发扬光大。

数据显示，2020

年末，全国卫生人员总数达1347.5万人，其中执业(助理)医师408.6万人，每千人口执业(助理)医师2.90人。医师队伍的能力水平、整体构架和布局得到稳步提高和改善。

在习近平总书记的关心下，国家医学中心和区域医疗中心加快建设，医联体建设如火如荼；县医院医疗服务能力持续提升，很多大病在县里就能得到有效治疗；家庭医生签约制度进一步实施，健康管理水平不断提升；农村医疗条件进一步改善，基本实现了每个乡镇建有1所卫生院，每个行政村有1个村卫生室，每千名村民配有1名乡村医生；上线互联网医院，广大医务工作者通过互联网诊疗服务，让群众足不出户就能复诊，进一步解决了看病难问题。

踏上新时代，人民群众对身心健康的需求更多元，对更高水平医疗卫生服务的需求也更迫切。修医德、行仁术，好医生随时在我们身边；尊医重卫，不只在节日这一天。

中国新闻网